

記事：活動紀要

類別：教育

事件：我們回來上實體課啦

地點：馬來西亞·霹靂·怡保·人文學校

日期：2022年6月5日

時間：0900 - 1130

撰文：孫秀花@慈沛、張愛璇@慈瓊

拍照：曾國儀@濟棟、許俊雄@本直、孫秀花@慈沛、莫鳳瓊@慮絡、張愛璇@慈瓊、曾芷倩

標題：我們回來上實體課啦

摘要

怡保人文學校教育志工團隊，因為新冠肺炎（COVID-19）疫情，停課不停學，克服種種困難，從2020年5月1日開始在網上授課，今天（2022年6月5日）是兩年後第一次回來上實體課，為了讓大家重新適應，教育團隊用心設計了一些活動讓大家參與。

內容

怡保人文學校教育志工團隊，因為新冠肺炎（COVID-19）疫情，停課不停學，克服種種困難，從2020年5月1日開始在網上授課，今天（2022年6月5日）是兩年後第一次回來上實體課，為了讓大家重新適應，教育團隊用心設計了一些活動讓大家參與。

◎ 停課不停學

2020年3月1日怡保人文學校開課，同時正是新冠肺炎疫情在全球不斷擴增，馬來西亞的疫情持續攀升，政府於3月18日實行全國行管令，我們也被迫喊停，大家被迫關在家裡。

本以為行管令只是暫時性的，就等待復課的一天。十四天又十四天的行管令不斷延長，過了一個月，教育志工意識到短期內應該無法恢復如常的生活，為了不讓人文教育停擺，教育志工團隊決定自我改變，跟上新常態，把人文學校搬上雲端。「停課不停學」是我們的目標，希望可以繼續跟家長及孩子的關係保溫。2020年4月，教育志工團隊努力學習如何在網上授課，克服一切障礙，真的是難行能行，終於帶著忐忑的心情，決定行動了。

從2020年5月1日開始，線上雲端的人文學校開課了，剛開始一堂課四十分鐘，後來增加至六十分鐘，感恩志工、家長各結緣了一個ZOOM賬號；在教育志工、家長及孩子的堅持之下，線上學堂持續了兩年多，兩年的結業也是在線上。

原本實體一年上十六堂三小時的課，線上學堂一年只能上六至七次，他們學費還是照付，家長和孩子都沒有任何怨言。每個人都很懷念在人文學校上課的日子，期待著實體課的到來。

◎ 二十六個月

2022年6月5日歷史性的一天，終於可以回到思念已久的人文學校，事前的準備，例如大掃除、佈置教室、除草、課程編排等等，在大家群策群力的配合下完成了。相隔二十六個月，實體課讓大家無比興奮，當然也有孩子習慣了在線上上課，不想一早起床。雖然碰到元首華誕連假，有家長或者志工因為其他行程而無法出席。最感動的是已經搬遷到吉隆坡的教育志工葉慧芝卻專程回來怡保出席實體課，這兩年她都在吉隆坡與我們連線上課，真的很難得。

今年，怡保人文學校有三個全年活動：健走、蔬醒及募心募愛，為了讓大家開心的回來上實體課，教育團隊決定以最輕鬆的方式來迎接大家，啟動實體課。活動都是圍繞歲末祝福的主題「茹素護生勤造福，共善愛灑信願行」，而6月5日也是世界環境日，剛好契合。

(一) 蔬醒虛擬健走：穿著有關T恤在附近社區走一圈，同時進行撿垃圾、認識街道旁及鄰居所種的植物，讓孩子學習關懷社區及觀察身邊的一切。

(二) 蔬醒：鼓勵大家多吃蔬菜水果，少吃肉。

(三) 竹筒岁月：讓孩子利用回收物品製作竹筒撲滿，每天投竹筒（紙幣、硬幣或愛心祝福都可以）。

◎ 我們回來啦

早上九點前，教育團隊要佈置好打卡地點，報到處等，等待著大家來報到。班老師、班媽媽、家長、孩子相見歡，尤其是孩子們都長高了，而且戴著口罩，不容易認出來。一校和二校院子裡都有打卡的地方，讓大家拍照留念。有些孩子迫不及待的要進課室找朋友玩，有些則只在線上課堂見過，還很陌生，就一直待在父母身邊。

九點二十五分，大家齊聚在一校院子，教育團隊因應三個全年活動，拿著宣導工具，扮演各種角色，想盡辦法帶動歡樂的氣氛。共有七個角色，陳春佩老師扮演「蔬PER IDOL」，戴著兩層口罩，當她把上面的布口罩脫下時，大家都笑了，原來裡面那個口罩上畫了一張笑呵呵的嘴巴。陳艷婷老師扮演「走路囂張絲毫不慌」，戴著一副墨鏡，健走就要抬頭挺胸的，咦，看起來很囂張的樣子。唐斯佳扮演「丫丫奔跑吧」，特別拜託女兒把丫丫畫在口罩上，大家看了都很喜歡，一直問去哪兒買的？教育團隊活力滿滿的開場，頓時把陌生感驅散了，氣氛活躍了不少。

兩位新主持搭檔雷麗萍老師和蘇立容師姊，帶動祈禱後，每個家庭排隊領取植物問卷、筆、夾子、垃圾袋，一家人出去走走，順便找植物，也撿垃圾，清潔社區環境。教育團隊引領大家行走他們已經走了很多遍的路線，邊走邊辨認植物，然後在植物問卷上打勾，表示找到了，圍繞著操場走一圈，超過三十種植物，有些甚至不在植物問卷裡，大家交流交流。

張愛珠師姊說：「我種很多花，又種很多果樹，有些不知道它的名字，很多東西我們還要學習。」

原定三十分鐘走完，然後回各自課室上課，可能小菩薩太久沒有出來透氣，都不願意回去，差不多四十五分鐘才全部叫回來了。

◎ 家長的分享

家長班裡，校長孫秀花帶動大家分享。有些今年才加入，有些已經在人文學校多年了。

來自金馬倫高原的盧淑迎前年（2020年）才加入，一次開課禮後，就一直上網課到現在。她說孩子們很喜歡上人文學校的課，也會積極回答老師的提問。前幾個星期，老師已經透露要上實體課了，所以孩子們超級期待，因為可以出來走走，剛才出去走一圈都不願意回來，要繼續撿垃圾。她很喜歡今天親子的活動，因為平常做生意都做到很遲，難得空閒，如今每兩個星期會特地休息，帶孩子們來上課，可以多一點時間去陪伴，希望他們享受這邊的學習環境。

第一次參與的李慧配說：「我知道人文學校是一個很好的學校，所以就一直期待等我的女兒一年級就可以報名了。我想在這個人文學校的大家庭，可以陪著我的女兒一起成長，一起學習，做人道理呀，還有學習環保的東西。」

戴蓮茵是第二次到人文學校來，但是她今年十三歲的大女兒，從幼稚園（四歲）已經是爸爸帶著來上課，三個孩子都在這裡。她看到孩子們學到了很多東西，包括做人的道理，尤其是他們喜歡環保的課程，怎樣分類那一些。

戴蓮茵：「雖然他們今天早上很不想起床，假期嘛，但是來到之後，參與今天早上的活動，他們也蠻開心的，因為可以出去走，可以去活動。我的大兒子，他就很開心，因為來到這邊，他又再可以見回他的朋友，然後他很早就跑到課室裡面，去裡面跟他的朋友一起玩了。希望他們可以繼續下去，在人文學校這邊努力，可以學習到更多的東西。」

統計：

參與人數 = 90 人（學生/51 人，家長/39 人）

工作人員 = 11 人

志工總時數 = 27.5 小時（工作人員人數 × 工作時間）

照片與圖說：

211x158

圖說：兩年多只在網上見，小菩薩見到班媽媽要擁抱一下。（攝影：張愛璇）



圖說：開心打卡拍照之餘，有沒有發現這是回收利用疫苗接種中心的框框做的。（攝影：許俊雄）



圖說：教育志工團隊設計幾個打卡點，讓大家拍照。（攝影：孫秀花）



圖說：配合今年人文學校三個主要活動，「虛擬健走」、「蔬醒」、「竹筒歲月」，教育志工團隊用心設計了令人印象深刻又好玩的開課禮。（攝影：張愛璇）



圖說：每人扮演不同的角色，各種點子，全力融入，令大家開懷大笑。（攝影：孫秀花）



圖說：我們回來上實體課啦！（攝影：許俊雄）



圖說：仔細看看，原來周圍有許多的植物、果樹。（攝影：曾芷倩）



圖說：大家開心可以出去走走之外，也努力的撿起路邊的垃圾，維持大地母親的清潔。（攝影：曾芷倩）



圖說：原來這裡也可以種牛油果。（攝影：曾芷倩）

圖說：來，看到那些植物、果樹，我們來打勾。（攝影：許俊雄）

